
for Toksværd og Holme Olstrup Pastorat
Juni - august 2010

Nr. 76

Trinitatis

Kirken bærer mange fremmedartede ord 
med sig fra en fjern fortid. Trinitatis er 
et af dem. Det er navnet på den periode i 
kirkeåret, vi netop nu befi nder os i. Tiden 
fra Pinse til Advent, sommer og efterår i 
kirken.
 
Trinitatis betyder ’treenighed’. 1. søndag i 
Trinitatis er altså første treenighedssøndag. 
Omkring de store højtider retter opmærk-
somheden i gudstjenesten sig mod særlige 
aspekter af det kristne gudsbillede. I julen 
er det inkarnationen, at Gud bliver men-
neske i Jesus. I Påsken Guds overvindelse 
af døden gennem Jesu død og opstandelse. 
I Pinsen Guds komme til verden som Hel-
ligånd. Trinitatis har ikke dette særlige fo-
kus, og har ingen højtid. Man kalder tiden 

for kirkens hverdag, eller den festløse del 
af kirkeåret. Nu udfoldes den treenige Gud 
Fader, Søn og Helligånd gennem gudstje-
nestens bønner, bibellæsninger og salmer. 
 
Grøn Trinitatis
Trinitatis’ farve er grøn, mens højtiderne er 
hvide, og bods og beredelsestiderne - faste 
og advent - er violette i kirken. Den grønne 
farve symboliserer vækst. De store kerne-
punkter i kristendommen som højtiderne 
har fremvist, vokser nu til og udfolder hvad 
de betyder. Hvad betyder det for menneske-
livet, at Guds søn blev menneske, døde og 
opstod? Hvad betyder det for vores trosliv, 
at Gud er til stede i verden som Helligånd? 
 



I Trinitatistiden prædikens der over de 
evangelietekster, der handler om troens 
udfoldelse i det almindelige menneskeliv. 
Bekymring og tillid. Sygdom og helbre-
delse. Dømmesyge og tolerance. Vrede og 
forsoning. Næstekærlighed og etik. Tro og 
tvivl. Skyld og tilgivelse. Rigdom og fattig-
dom. Fortvivlelse og håb.
 
Vækst
Naturens grønne vækstfarve hører altså Tri-
nitatistiden til. Til den hører også glæden 
over livet, som vi oplever det i naturen, det 
håb det giver os, at se hver gold og kold 
vinter blive afløst af sommervarme og fro-
dighed. 
 
Kan vi så også vokse i troen, kunne man 
spørge? I grunden må svaret være: nej. Man 
bliver ikke en bedre kristen eller et bedre 
menneske, af at have anstrengt sig længe. 
Man bliver ikke stærkere i troen af at have 
været troende længe. Over for Gud behøver 
vi ikke ’udvikle’ os, som man forventer det 
af os i så mange andre sammenhænge. Det 
er nok at være menneske med det liv, som 
nu engang er blevet vores. 
 

Men vi kan få et mere reflekteret forhold til 
kristentroen. Vi kan åbne os mere for den 
mening og betydning, der ligger i kristen-
dommens budskab i alle dens mange facet-
ter. Vore egne valg, vore erfaringer, tanker 
og følelser tager sig måske anderledes ud, 
når vi ser dem i det lys, troen kaster over 
dem. Derfor oplever mange vel, at troen 
beriger og uddyber det personlige liv. Lige-
som man kan modnes som menneske på 
andre områder, kan troslivet også modnes. 
Som voksen eller gammel er barnetro ikke 
meget bevendt, når man står over for vok-
senlivets alvorlige kriser. Men den tro, der 
gennem livet er modnet med én, er blevet 
mødt med den kritik og de spørgsmål vok-
senlivet stiller den naive tro, den tro kan 
bære et menneske gennem meget.
 
Det er Trinitatistidens grønne særkende. 
Menneskelivets og kirkens hverdag. Det 
lange træk uden skæve helligdage, højtider 
og dermed forbundne småferier. I kirken 
ses menneskelige erfaringer i lyset af det 
budskab, der møder os gennem evangeliet. 
Med modsigelse. Til eftertanke. Til tro. 

Koncert
Sæt kryds i kalenderen, søndag d. 19. september. Denne dag kommer Dansk Saxofonkvartet 
til Holme Olstrup Kirke og giver koncert kl. 15.00 Nærmere omtale i næste kirkeblad.



SØNDAG DEN 20. JUNI KL. 10 - 15
Program:
Kl 10.00:	 Gospel-koncert med Breeze of Gospel i teltet
Kl 10.30:	 Gudstjeneste i teltet – Breeze of Gospel medvirker
Kl 12.00:	 Næstved Byorkester spiller ”picnic-musik”  i parken 
Kl 13.00:	 Kaj Gummisko underholder børnene i teltet
Kl 13.00:	 Rundvisning på godset ved  godsejer Christian Danneskiold Lassen    
Kl 14.00:	 Amerikansk linedance for alle, der har lyst, 
	 ved instruktørerne Søs og Torben, ST-Linedance
Kl 15.00:	 Tak for i dag!        

Dertil kommer diverse aktiviteter i parken ved spejdere og petanque-klubben.
Madkurven medbringes.  Drikkevarer + kaffe og kage kan købes på stedet.

Kirkedagen er arrangeret af Toksværd – Holme Olstrup,  Fensmark og Rislev menighedsråd. 

Så er der igen

KIRKEDAG PÅ HOLMEGAARD GODS



Madkurven nydes i solen eller i skyggen.

Næstved Byorkester leverer picnic-musik.

Nyt fra menighedsrådet

Menighedsrådet har kun aftalt et enkelt møde i de kommende 3 måneder. Det finder 
sted d. 18. august kl. 19.00 i konfirmandstuen, og er åben for alle interesserede.

Kaj Gummisko underholder børn og barnlige sjæle. Gudstjenesten afholdes i dette telt.



Vi leder efter det grå guld

Bummelum-marked 

I sommerferien, nærmere bestemt d. 18. juli, afholdes der et ’Bummelum-marked’ i Holme 
Olstrup, på det grønne areal ved Petersmindevej. En række (også lokale) kræmmere lokker 
med mange gode og fristende tilbud. Også kirken har et godt tilbud denne dag: Begynd 
dagen med en gudstjeneste i teltet. Gudstjenesten begynder kl. 9.00 og Marianne Fritzen 
fra Fensmark er præst.

På det officielle arbejdsmarked er snakken 
om behovet for det ’grå guld’ vist mesten-
dels en skrøne. Desværre. Sådan er det ikke 
i kirken. Vi mangler af og til et par hænder, 
når der skal være arrangementer i kirken 
eller i konfirmandstuen.

Kan du afse et par timer i ny og næ til at 
give en hånd med til at lave kaffe, være 
madmor, når vi afholder spaghettigudstje-
nester eller hjælpe med andre praktiske op-
gaver, så kontakt præsten eller et medlem af 

menighedsrådet. Vi kan ikke tilbyde en fyr-
stelig betaling, til gengæld kan vi garantere 
en god og meningsfuld oplevelse sammen 
med andre rare mennesker. Man forpligter 
sig ikke til mere end man kan overkomme, 
og har tid til. 

Kirken på egne ben

I en fortravlet verden hvor alting skal gå 
hurtigt, kan det være en lise når noget også 
kan gå langsomt. Vi kan på ganske få timer 
flyve til de varme lande, men vi kan også 
stille og roligt vandre ad stier og landeveje, 
og få sjælen med.

Pilgrimsvandring
Mange steder har man i de forløbne år 
forsøgt sig med pilgrimsvandringer. Over-
skuelige ture igennem det smukke danske 
landskab, med salmesang, bøn, andagt 
og meditation. Også i vores pastorat vil vi 
forsøge os med nogle pilgrimsvandringer 
i det små.

Første gang bliver den 8. juni, hvor vi mø-
des ved Holme Olstrup Kirke kl. 19.00. 
Efter en kort orientering vil vi vandre ad 

stier og veje til Toksværd Kirke, hvor vi får 
kaffe i konfirmandstuen. Derefter kan man 
vandre tilbage, eller vi aftaler en kørsels-
ordning.

Det kræver ingen særlige forudsætninger, 
at deltage i en pilgrimsvandring. Kan man 
gå et par kilometer i et roligt tempo med 
enkelte stop undervejs, er det alt nok. På-
klædning retter sig efter vejret.

De næste pilgrimsvandringer er planlagt til 
at finde sted hhv. 7. juli og 17. august. Begge 
dage mødes vi kl. 19.00 ved Toksværd Præ-
stegård. Jeg har nogle ideer til forskellige 
ruter, men forslag er bestemt velkommen.



Sognepræst Erhard Schulte Westenberg
Præstegården, Toksværd Bygade 61,
4684 Holmegaard, tlf. 55 56 20 46
E-mail: esw@km.dk 

Træffes bedst
Tirsdag - fredag kl. 12-13, torsdag tillige 17-18. 
Lørdag og øvrige tidspunkter efter aftale. Mandag 
er fridag. Præsten står altid til rådighed for en per-
sonlig samtale, sygebesøg el.lign.
Pastoratets hjemmeside: www.tho-pastorat.dk

Organist
Hanne Damm Larsen, tlf. 61 46 08 56

Toksværd Kirke og Kirkegård
Graver: Hans-Henrik Olsen
Landevejen 62, tlf. på kirkegården 
55 56 30 43, privat 55 56 30 92

Holme Olstrup Kirke og Kirkegård
Graver: Christina Sørensen
Loddervej 9, tlf. 55 53 00 32, 
mobiltlf. 40 83 36 65

Kirkebil
Kirkebilen kan benyttes til
∑	 Gudstjenester og koncerter i vores kirker
∑	 Foredragsrækker og andre kirkelige ar-

rangementer i pastoratet
∑	 Fælles arrangementer med Fensmark 
–	 Rislev pastorat

Kirkebilen bestilles hos Næstved Taxi på telefon 
55 77 72 72.

Kørsel til Torsdagsmøde bestilles senest dagen 
i forvejen hos Herlufsholm Minibus på telefon 
55 72 90 03.

Gudstjenesteliste juni - august 2010

Adresser

Kirkebladet udgives af det fælles menighedsråd i Toksværd - Holme Olstrup Pastorat. 

Fælles menighedsråd for Toksværd - Holme Olstrup Pastorat:
Formand: Jørgen Nielsen, Tofteengen 31, tlf. 55 56 31 16
Næstformand: Charlotte Fløistup, Kirkevænget 3 A, Tlf. 55 56 31 01
Kasserer: Erna Eriksen, Skovvej 17, Kalby, tlf. 55 56 22 36
Kirkeværge med ansvar for bygninger: Morten Dahl Christensen, tlf. 55 56 12 28
Kirkeværge med ansvar for kirkegårdenes drift: Karin Schmidt, tlf. 55 56 20 56

	 Dato	 Toksværd	 Holme Olstrup	 Søndagens navn
Søndag	 6. juni	 10.30	 ingen	 1. s. e. trin.
Søndag	 13. juni	 9.00	 10.30	 2. s.e.trin.
Søndag	 20. juni	 10.00 Fælles kirkedag på Holmegaard Gods. Se annonce
Søndag	 27.juni	 10.30	 ingen	 4. s.e.trin.

Søndag	 4. juli	 9.00	 10.30	 5. s.e.trin.
Søndag 	 11. juli	 10.30	 ingen	 6. s.e.trin.
Søndag	 18. juli	 ingen	 9.00 Teltgudstjeneste
			   M. Fritzen	 7. s.e.trin.
Søndag	 25. juli	 9.00 M. Fritzen	 ingen	 8. s.e.trin.

Søndag	 1. august	 ingen	 9.00 C. Willumsen	 9. s.e.trin.
Søndag	 8. august	 10.30	 ingen	 10. s.e.trin.
Søndag	 15. august	 ingen	 9.00 M. Fritzen	 11. s.e.trin.
Søndag	 22. august	 14.00	 10.30	 12. s.e.trin.
Søndag	 29. august	 ingen	 9.00 C. Willumsen	 13. s.e.trin.

Søndag 	 5. september	 10.30	 ingen	 14.s.e.trin.

Lad der ikke gro græs på kirkestien.


